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INFORMACOES IMPORTANTES

A prova so deve comegar quando for dado o sinal,

Vocé tem 2h30min para completar a prova e registrar suas justificativas na folha de respostas.
Haverd um aviso 30 (trinta) minutos antes do fim do tempo de prova. Vocé deve parar
imediatamente qualquer trabalho assim que for comunicado o fim da prova.

Todas as respostas devem ser escritas nos espagos designados na folha de respostas. Respostas
escritas em qualquer outra parte, que nfio a designada, néo serfo corrigidas.

Ao fim da prova entregue SOMENTE a folha de respostas. Vocé pode levar todos os outros
papéis com vocé, desde de que decorridos 60 minutos do inicio.

O ndmero total € de 30 (trinta) questdes de miiltipla escolha, 10 (dez) de fisica, 10 (dez) de
biologia e 10 (dez) de quimica. Verifique se vocé tem o conjunto completo das questdes e a sua
folha de respostas.

Cada questio de multipla escolha possui 5 (cinco) alternativas, das quais somente uma é
verdadeira.

Use somente a caneta para preencher a folha de respostas. Caso necessite fazer alguma
modificagio no espago destinado as justificativas, rasure e reescreva. Nio use corretivo.

Nio serfo aceitas rasuras ou 0 uso de corretivo no quadro de respostas

Escreva seu cédigo de identificacdo, visivel em seu crachd, em todas as folhas do caderno de
respostas.

Leia cuidadosamente cada problema e escreva a resposta correta em sua folha de respostas.

Regras de pontuagdo: médximo de | (um) ponto por questdo, de acordo com o gabarito
divulgado.

Testes ndo justificades nfio serfio aceitos.

A interpretagio das questdes faz parte da prova

Boa Prova!



Prova DE BioLoGila

QUESTAOD 1
“Umn jornal de grande circulagdo comentou o alto fa-
turamento em délares de uma empress que estd ex-
portande ovos de uma traga, parasitados por mings-
culas vespas especializadas em atacar a broca de cana,
a lagarta-cartuche do milho e pragas de tomateiro.
Esses ovos vao para os EUA, Suica, Franca, Holanda,
Portugal, Espanha e Dinamarca para serem usados pa-
ra a reprodugdo das vespas. A empresa também ven-
de casulos de outra pequena vespa gue, liberada, vai
colocar seus ovos e destruir lagartas que s3o pragas
ern lavouras.”

O Estado de 5.Paulo, 17/09/2003

Pelo texto, pode-se afirmar que a reportagemn refere-se;

d) aa controle de pragas na agricultura pela predugac de
insetos estéreis,

b)-a producio de palinizadores a serem utilizados para a
inseminagac das planias.

¢} & produgio de genes especificos para a utilizagBo de
lécnicas de engenharia genética aplicadas & agricuifura.

d) & producdo de larvas de insetos a serem utilizadas como
predadores de fothas atacadas por doencas,

a) & utilizacio das técnicas do controle bicldgico. no
combate a pragas agricolas,

QUESTAD 2

Foram feitas medidas didrias das taxas dos hormdnios
luteinizante (LHY, culo estimulante {F5H), estrége-
no e progesterofiay ng sangue de uma muiher adulta,
jovem, durante yintg e oito dias consecutivos. Os re-
sultados estdo mostrados no grafico,
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05 periodos mais provdveis de ocorrénda da mens-
truagdo e da ovulacdo, respectivamente, séo: (incluir
na justificativa identificacdo dos horménios hipofisa-
rios e ovarianos)

a AeC byaAeE OgCehA
dEeC el Eeh
QUESTAO 3

A figura a seguir representa o tecido meristematico
de uma planta, onde podem ser observadas células
em diferentes fases de divisdo. Qual das alternativas
corresponde & seqiéncia do processo mitdtico?
{justificar relacionando as guatro etapas da divisdo
mitdtica as letras da figura)

d &

f
¥ ' %

bl HRLH ]

SHEMLL

o —
B —] —eiflemes
e

al a=b—-c—d—=e—=f
b) c=f—=e—-a—-b-—-=d
¢ f=b—a—e—-d—c
d) exf=c—=a—-b—d
g) fe=c=>b—=>d—=2

QUESTAD 4

O esquema a seguir apresenta um conjunto de or-
gios, numerados, do aparelho digestive. As funcdes
de absorcio de dgua e produgdo da bile sdo reali-
zadas, respectivamente, por: (justificar identificando
0s érgdos da alternativa assinalada)

A

avel c el

divel

B liel
el litell



QUESTAO 5

Um aluno descuidade, com o intuito de listar 2 acdo
principal de horménios importantes, elaborou a
tabela a sequir,
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QUESTAD 7

Ao montar a tabela abaixo, para ser impressa em um
folheto explicativo sobre doencas, formas de trans-
missdo e profilaxia, o digitador dos dados acabou su-
primindo a primeira e a terceira colunas.

Ocitocing Controla a glicose na sangue
Tiroxina Contrai a musculatura uterina
Insulina Eleva 2 press3o arterial

Adrenalina Eleva o metabolismo basal

Desenvelve a parede uterina para
implantagio do ovo e mantém a
gravidez

Progesterona

Quantas linhas da tabela acima estdo ERRADAS? (jus-
tificar corrigindo cada errg)

a) 1 B2 €3 dj 4 el s

QUESTAO &

Observe cuidadesamente o trechio abaixo e assinale a
alternativa que apresenta uma relacio ecoldgica
coerente. (justificar explicando o significado das
interacdes que aparecem em todas as alternativas)

"1 & um celenterado thidra) que vive sobre a concha
vazia do molusco I, agora ocupada por um crusticeo
M (sem carapaca) e IV & um peixe carnivoro. |
consegue alimento mais facilmente do que guando
fixado sobre uma rocha; por sua vez, Ili lucra,
podenda alimentar-se dos restos de | além de
defenderse de IV que se alimenta de Il mas evita
aproximar-se devido & presenca de |, que ele teme”.

a) comensalismo entre [ ¢ il

b) protocooperacdo entre le il
¢} predacdo entre | e IV

d) mutualismo entre I e lll

&) nenhuma das anteriores

Agente . B
it Doenga Transmissfo Profilaxia
Controle da prolife-
Malaria ragdc do mosquite-
prego
Fiscalizacdo em ban-
i cos de sangue, este-
f;‘f;g?;g%n_ rilizagao de instru-
ia 4 uiric:la mentos  cirirgicos;
i usc de preservativos
no ato sexual
Tétano Vacinacdo e limpeza
de ferimentos

Para que a tabela fique correta, a primeira coluna de-
verd ser completada na seguinte ordem: {mencionar na
justificativa o modo de transmissdo de cada doenga)

a) protozodrio  virus bactéria

b} protozodrio  bactéra virus

) wirus bactéria protozodrio
) wirus wvirus pretozodrio
e) baciéria protozoério . bactéria
QUESTAO 8

Qual das seguintes situacdes pode levar o organismo
de uma crianga a tornar-se imune a um determinado
agente patogénico por muitos anos ou até mesmo pe-
lo resto de sua vida?

a) passagern de articorpos: contra o sgente, da mae para
o feto, durante a gestagao.

b) passagem de anticorpos contra o agente, da mae para
@ crianga, durante a amamentacao.

¢} inoculagan, no organismo da crianga, de moléculas
organicas constituintes do agente.

d) ineculagae, no organismo da crianga, de anticorpos
especificos conira o agente.

e) ingculagio, no arganismo da crianga, de soro sangiiinec
obtido de um animal imunizade contra o agente.



QUESTAO 9

Mariazinha, crianga abandonada, foi adotada por um
casal. Um ano mais tarde, Antdnio e loana, dizendo
serem seus verdadeiros pais, vém reclamar a filha. No
intuito de comprovar a veracidade dos fatos, foi
exigido um exame do tipo sangliines dos supostos
pais, bem como de Mariazinha. De acordo com 0s
resultado, transcritos abaixe, pode-se condluir que:

Antdnio: B Rh+
Joana: A Rh-
Mariazinha: O BRh-

2) Mariazinha pode ser fitha de loana, mas nao de
Anténio.

b} Mariazinha nac é filha do casal.

€} Marizzinha é filha do-casal.

d) Existe a2 possibilidade de Mariazinha ser filha do casal,
mas ndo se pode afirmar

e} Marizzinha pode ser filha de Antdnio, mas ndo de
Joana,

QUESTAD 10
Observe o heredograma gue representa a ocorréncia
de uma anomalia numa familia:

0 = afetados

Qual a probabilidade de nascer uma menina afetada
do cruzamento de 3 com 112 Pelos dados fornecidos,
nio podem ser determinados os gendtipos de guan-
tos individuos? (incluir na justificativa o ndmero de
identificacdo de cada individuo e a probabilidade de
ocorréncia de cada possivel genétipo)

aynz2s i/ 4
By050 /4
c) L2543
dy .50 / 3
e} nenhuma das anteriores
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ProvA DE Fisica

QUESTAO 11

Considere um carro em uma rua retilinea. O gréafico a
seguir representa a velocidade escalar média do carro
V,, entre os instantes 0 e t em fungdo de t.

O grafico tem duas secgdes distintas indicadas por | e
Il. Admita ser desprezivel o tempo gasto para passar
da situacdo | para a situacao Il

A seccao | corresponde a um segmento de reta para-
lelo ao eixo dos tempos indicando uma velocidade
escalar média constante,

A secco |l corresponde a um arco de hipérbole
eqiildtera, indicando uma funcdo inversamente
proporcional (V. =k /1 com k constante ndo nula).

AV

O3 estados cinematicos traduzidos pelas seccoes | e i
sdo respectivamente:

a) mavimenta uniforme e movimento uniforme.

b) repouso e repouso

¢) movimento uniforme e movimento uniformemente
variade.

d} repeuso e movimento variade nao uniformemente.

e} movimento-uniforme e repouso.



QUESTAD 12
Considere um satélite em drbita circular de raio r em
“torno do ¢entro € da Terra.

e

Em um intervalo de tempo At, o vetor posicio T,
associado ao movimento do satélite, varre uma &rea A
(ver figura},

Define-se velocidade areolar o do satélite pela rela-
cao:

J = =

At

A aceleragdo centripeta do satélite tem médulo a
dado em funcao de a e r por:

o? 20° da?
3>a=? b}a#—ra— C}az?
4o A2
d} o == ? E’_} d= T
QUESTAO 13

Considere um plano inclinade de § fixo através de um
apoio em um plano horizontal,

Uma corda hemegénea é posicionada conforme
indicado na figura, de tal modo que seu comprimento
cobre exatamente a parte inclinada e a parte vertical
do plano inclinado.
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A corda € abandonada do repouso na situagio esque-
matizada.
Podemos afirmar gue;

a) a corda vai continuar em repouso,

b) a corda vai se acelerar no sentide horério,

€) & corda vai se acelerar no sentido anti-horirio.

d) o fato de a corda ficar em repouso ou se acelerar vai
depender do &ngulo 8.

e) o fato de a corda ficar em repouso ou se acelerar vai
depender do médulo g da aceleracio da gravidade.

QUESTAOQ 14

Em um local onde a aceleragdo da gravidade é
constante e o efeito do ar é desprezivel, uma particula
é langada horizontalmente, de uma altura H acima do
solo horizontal, com velocidade de mdadulo Vy e

energia cinetica de 10,0).
A particula chega ao solo com velocidade de médulo
2V, As velocidades e a energia mecanica da particula
sdo medidas em relacio a um referencial fixo no solo
terrestre (suposto horizontal).

A energia potencial do projétil, na posicio A:

a) estd indeterminada porque nao fol dada a altura H.

b) estd indeterminada porque ndo foi dado o modulo g da
aceleracio da gravidade.

c) vale 10,00,

d) vale 30,01.

&) vale 40,00



S0

QUESTAQ 15

Uma esferinha de massa m desliza livrvemente em um
plane horizontal com velocidade de modulo V. Con-
sidere uma rampa de massa 3m, em repouso, apoiada
no plano horizontal e com o perfil indicado na figura.
A rampa ndo esta fixa no plano e pode se mover livre-
mente.

'ﬂ-—n-lruﬂ.- T T T T T L N e

e
TEpOUSO

Despreze o efeito do ar e todos os atritos. A acele-
racao da gravidade € constante e tem mddulo g. A
esferinha vai subir a rampa atingindo uma altura
maxima h sem perder contato com a rampa.

Quando a esferinha subir a rampa, esta vai se mover
horizontalmente.

Quando a esferinha atinge sua altura mixima h, ela e
_a rampa tém a mesma velocidade de madulo V.
O valor de h é dado por:

2 2 2
a)h:u_ﬂ b}h_if;i_ Bl
8g 69 4g
2 V2
d}h=ﬂ ejh=-3——“
8g g
QUESTAD 18

Um garoto usando uma lupa (lente convergente) esta
observando o salto vertical de um grilo G.

O grilo estd posicionado sobre o eixo principal da
lente, no ponto medio entre o foco objeto F e o cen-
tro optico € da lente,

O grilo G salta verticalmente com velocidade inicial de
modulo V. A aceleracdo da gravidade tem médulo g

e o efeito do ar é desprezivel.
O grilo iniciou o salto no instante t, = 0 e atinge o

ponto mais alto de sua trajetdria no instante t, = T.
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Admita serem vilides as condi¢bes de aproximagdo

para o uso das equaghes de Gauss.

As proposicBes a seqguir se referem ac movimento da

imagem G’ que a lente fornece para o grilo G.

I. No instante t; = 0 a imagem do grilo G, tem
velocidade com mbdulo 2V,

. No instante t; = T a imagem do grilo G, tem

aceleragdo com médulo 2g.

HL. A altura maxima atingida pela imagem do grilo
G', é o dobro da altura maxima atingida pelo
grilo.,

Estd correto o que se afirma:

b} em 1I, apenas.
) em 1l & i apenas.

a) em |, apenas.
¢) em | €l apenas.
e} em |, el

QUESTAD 17

Considere uma dada massa de um gas perfeito
sofrendo a transformacic AB indicada a seguir em um
grafico pressao x volume.

A pressdo (F)

= voluma ()

t
Q a

A energia interna U de uma dada massa de um gas
perfeito é dada pela expressao:

U3V
_zp

P = pressdo do gas
V' = volume ocupado pelo gas

A energia interna do gas, na transformacgao AB, tera
valor maximo, em unidades 51, igual a:

3 g o 3 5 =) e 5
51232 b}aa cjga d}4a e}Ea



QUESTAO 18

Considere uma fonte F de ondas sonoras emitinde
“com poténcia constante P

A intensidade da onda 1 em um ponto A, a uma

distédncia d da fonte, é dada por

P F

dac? d

=8>

Considere agora dois pontos A e B, com as distancias
a fonte F indicadas na figura a seguir:

F A B
T T W
sl - :
nge sag I
1 i
. e L S

! 2d >

A sonoridade 5, (ou nivel sonoro) do som na posigio

Be& de 20dB (decibéis} e a variacdo de sonoridade
entre A e B € dada pela lei de Weber e Fechner:

!
Sg—Sa=10log >
A

5, = sonoridade do som na posicdo A
5y = sonoridade do som na posicdo B
Ix = intensidade do som na posicio A
Iz = intensidade do som na posicao B

5 € 5, sdo medidos em decibéis (dB)
Ig & 14 sdo medidos em W/m?

O simbolo log indica logaritmo decimal.
Adotando-se log 2 = 0,3, a sonoridade do sem na
posicdo A serd de:

a) 30 dB b) 26 dB €l 24 dB
d) 20 db e} 14 di
QUESTAD 19

Considere um gerador (E; r) ligado a um resistor (R).
Os fios de ligagdo sdo supostos ideais.

ke

E

E = forca eletromotriz do gerador = 12,0V
r = resisténcia interna do gerador = 2,0 Q
R = resisténcia elétrica do resistor

Seletiva Nacional 1150 - International Junior Science Olympiad
24 de Agosto de 2008

Admita que o rendimento elétrico do gerador seja de
50%.

A poténcia elétrica transferida para o resistor em tais
condicoes {rendimento de 50%) & a maxima possivel.
O valor de R e a poténcia transferida pelo gerador
para o resistor sdo respectivamente iquais a:

g) 2,00 ¢ 18,0W
¢ 1.00 e 18,0W
e} 4,08 e 20,0W

b) 2,00 e 5.0W
d} 1,00 e 9.0W

QUESTAO 20
Considere um campe eletrostitico uniforme com
dire¢do vertical, sentido para cima e intensidade E.

Uma particula de massa M, eletrizada com carga

negativa-Q €& langada com velocidade V, inclinada de
=

@ em relagdo ao campo E, conforme sugere a figura.

AY

1

L)

i

i

! A trajeidria da

_‘ﬂ_,--_:-.._.,_____‘ / particuia
= ! ‘-.‘_hh
H i
s

____________________ J___-____} x ""

Admita que a (nica forga atuante na particula seja a
forca eletrostética (o peso é considerade desprezivel).
A forga eletrostatica E que age na particula com car-
ga -Q, pela acdo de um campo eletrostatico E & dada
por:

F = -QE
A particula vai descrever a parabola indicada na figu-
ra. Ao atingir o ponto A, a particula terd uma veloci-
dade de modulo V, e uma aceleragdo de moédulo a,

tais que:

8) Vo=V, 058 B}V, =Vy5en0

_GE i o

s T
V=0 d) V=0
E

d =E Ha E—
A A=

e} Vy=V;sen8
dp =0



Prova pE Quimica

QUESTAO 21

O filme Erin Brockovich & baseade num fato, em que
o empregoe de cromo hexavalente numa usina termo-
elétrica provocou um numere elevado de casos de
cancer entre os habitantes de uma cidade vizinha.
Com base somente nessa informagie, dentre os com-
postos de formulas (1) CrCly, (2) CrO,, (3) Cr0,, (4)

K,Cr0,, (5) K,Cr,0,; pode-se afirmar que ndo seria(m)
potencialmente cancerigeno(s):

a) o compesto 1, apenas

b) & composto 2, apenas

¢} os compostos 1€ 3, apenas
d) os compostas 1, 2 e 3, apenas
e} os compostos 2, 4.e 5, apenas

QUESTAO 22

Considere trés metais A, B e C, dos quais apenas A rea-
ge com acido cloridrico diluido, liberando hidrogénio,
Varetas de A, B e C foram espetadas em uma laranja,
cujo suco € uma selugdo aguosa de pH = 4. A e B
foram ligados externamente por um resister (forma-
¢ao da pilha 1). Apds alguns instantes, removeu-sé o
resistor, que foi entdo utilizade para ligar A e C (for-
magao da pilha 2). Nesse experimento, o polo positivo
e o metal corroido na pilha 1 & o pélo positivo & o
metal corrcido na pilha 2 s3o, respectivamente:

PILHA 1 PILHA 2
péla metal polo metal
positive | corroido | positive | corroido

a) B A A C

b) B A T A

) ";3 i B C [

| A A c A
l &) A B A C
QUESTAOD 23

Uma amostra de 15,4 gramas de uma mistura de Klig
e Nalg, contém um total de 0,100 mol de icdeto. Des-

sas informagBes pode-se concluir gue a massa (em
gramas) de Ki,, nessa mistura sélida era:

Dados: massas molares ([g/moll K =39; Na=23; 1= 127.

b) 4,2
a) 154

a) 3.7 c) 7.5

dy 11,2
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QUESTAOD 24
Dada amostra de vinagre foi diluida com dgua até se
obter uma solugdo de pH = 3. Nessa solugdo, as

concentracBes, em molfl, de CH;COO" (acetato) e de
CH,COCOH (acido acético) sdo, respectivamente, da
ordem de:

Dado: valor da constante de dissociacdo do &cide
acético = 1,8.10°5,

b) 310! e 5.10°7
d) 1.107% e 5.10°12

a) 3101 e 5 1010
o) 1,10% e 2.10°5
g} 1103 & 5.10°2

QUESTAO 25

Quando iguais volumes de dgua, etanol e isoctano

(substancia encontrada na gasolina) sdo misturados

em um tubo de ensaio, observa-se a formacdo de:

a) uma unica fase

b} duas fases, sendo o volume da fase superior maior gue
o volurme da fase inferior

¢} duas fases, sendo o velume da fase suparior merior que
o volume da fase inferipr

d) trés fases, sendo a fase do mejo constituida de etancl

e) trés fases, sendg a fase do meid constituida de isoctano

QUESTAO 26
O eqguilibrio, & temperatura constante, representado
pela equacdo gquimica:

&) Mo varia se adicionanmos argonio & pressao constante

b)) Nao varia se adicionarmos argdnio & volume constante

) Ndo varia se reduzinmos o velume do recipiente

d) Somente serd alterado se modificarmos 3 pressao

€} Se aumentarmos o volume do recipiente o equilibric
sera deslocado para esquerda

QUESTAO 27

Solucao aquosa de acido sulfirico, H,50,, ., pode rea-
gir com aparas de zinco metalico, Zny,, com carbonato
de calcio solido, CaCO,,, e com solugdo aguosa de
hidréxido de sodio, NaDH{aq}. Considerando-se es55as

informacgBes, foram feitas as seguintes afirmagfes:

I. MNas reagbes desse dcido com carbonato ou com
aparas de zinco, existe formacido de um mesmo
produto gasoso.

Il. As reacdes descritas podem ser empregadas para
a obtencao de sais.

lll. Asreagbes desse cido com carbonato e com zinco
envolvem troca de elétrons.

IV. Um dos produtos da reacio desse acido com o
carbonato é um composto pouco solGvel.



Esté correto o contido apenas em;

al b) v cy el
dyfie M all ltelVW
QUESTAD 28

Uma enfermeira precisa preparar 0,50 litro de soro
gue contenha 1,5.102 mol de KCl e 1,8.102 mol de
MaCl, dissolvidos em uma solugdo aquesa de glicose.
Ela tem 3 sua disposi¢io solucdes agquosas de KCl e
MaCl de concentragBes, respectivamente, 0,15 g/ml ¢
0,60.10% g/ml. Para isso, tera que utilizar x ml da
solucdo de KCl e v ml da solugdo de NaCl e completar
o volume, até 0,50 litro, com a solucdo agueosa de
glicose. Os valores de x e y devem ser respectiva-
mente:

Dados: massas molares {g/mol} KCl = 75; NaC] = 59,

by 7.5e1,2.102
d)y 15e 1,2.102

al 2.5e 060102
75818107
e} 15e 1,8.10°

QUESTAD 29
C Prémio Mobel de Quimica em 1996 foi atribuido 3
descoberta da molécula C,, com forma de bola de

futebol, representada na figura abaixo. Seguindo a
descoberta dos fulerenos, os nanotubos de carbono
foram sintetizados. Esses avangos estio relacionados &
promissora area de pesquisa que € a nanotecnologia,
No Cg; cada dtomo de carbono estd ligado a outros 3
atomos. Dadas as entalpias padrio de formacio do
Cengg (Hy=+2300 kljmol) e do €Oy, (He = -390 kifmol),
a entalpia de combustio completa, em klimol, e a
razdo entre o nimero de ligagdes simples e duplas no
Cep 380, respectivamente, iguais a:

“Buckminster-Fulleren”

a) 1910 e 3
cl =21100e 3
) =25700e 2

b} -1910e 2
di ~25700e 3
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QUESTAO 30

Foram realizados quatro experimentos. Cada um
deles consistiu ns adicdo de solugdio aquosa de 4cido
sulfarico de concentracdo 1 molfl a certa massa de
ferro. A 25°C & 1 atm, mediram-se os volumes de
hidrogénio desprendido em fun¢do do tempo. No
final de cada experimento, sempre sobrou ferro que
ndo reagiu. A tabela mostra o tipe de ferro usado em
cada experimento, a temperatura e o volume da
solucdo de acido sulfarico usado. O grafico mostra os
resultados.

| Velume da |
Experimento| Material [Temperatura {K)| solugio de |
acido {ml)
A pregos &0 50
B limalha 60 50
C limaltha 60 B0
D pregos 40 80
2
= 1
£
b Z
R
£
3 3
£
&4

lempo

As curvas de 1 a 4 correspendem, respectivamente,
aos experimentos:

1 z 3 4
a) D T B
b) D ¢ B A
) T A e o
d) C D A B
e) c D B A




